

大搞技术革新，更好地为社会主义建設服务

青海省图书馆 陈清

青海省图书馆在总路綫，大跃进、人民公社三面红旗的光辉照耀下，在党的八届八中全会精神鼓舞下，在一九五九年九月十一日，提前20天实现了图书馆全面开架借閱制度。与此同时，又大办图书馆流通站，由五九年初的24个增加到年底的400多个。大大的扩大了我馆的图书馆流通量。以五九年与五八年相比较：图书馆流通量由五八年的475,000册次，增加到五九年的300万余册次，增加6.31倍。读者人次由五八年的243,310人次，增加到五九年的162万人次，增加6.66倍。而且还为工农业生产提供了不少材料，帮助解决了不少問題。这就証明，实行图书馆开架借閱和大办图书馆流通站，是图书馆贯彻执行多快好省的总路綫的伟大胜利，也是我馆开展业务实行改革的两大成果，因而我馆光荣地被評为省的模范單位。

今年在全国范围内掀起了一个轟轟烈烈的以技术革新和技术革命为中心的增产节约运动，我省省委又发出了在全省范围内开展“双革”运动的指示。在这样的大好形势下，我馆的党政领导有计划的从思想教育入手，大抓技术革新工作。首先领导全馆人员学习毛主席著作，繼續解放思想，提高認識，弄清我馆不仅可以大方为工农业的“双革”服务，而且图书馆本身也可以大搞技术革新。通过毛主席著作的学习和我馆参加省教育宣传群英会议的代表回馆后的传达报告，全馆职工人人振奋，紛紛表示要做“双革”先锋，保持集体荣誉。同志們在討論传达报告时，当场提出了技术革新项目21条。馆的党政领导发现技术革新的苗头已露，趁热打铁，当即于三月十八日組成“双革”领导小组，领导进行这一工作，从此职工热情更高，創議更

多。經過大会小会，群众討論与專門研究相结合，并积极爭取館外有关科学研究与生产單位的协作，使我馆的技术革新运动得以蓬勃迅速的开展起来。

目前，曹桂兰同志提出的一項技术革新——圆盘选卡机，已經投入了生产，可以提高图书馆卡片整理工作的工效一倍；还有炊事員曹同志提出的一斤大米蒸饭七斤半的革新项目，也已試驗成功，并受到了省市組織人民生活會議的口头表扬。曹桂兰同志提出作为向“五一”国际劳动节和省党代表大会献礼的过期报刊开架法，已經設計成功并組成專門工作組，日夜进行开架准备工作。过期报刊的开架借閱，可以密切配合各厂矿单位尋找“双革”資料，可以补充图书馆开架之不足。为了配合省市組織人民經濟生活的运动，我馆已实现了做飯做菜蒸汽鍋爐化，而且正在趕制切菜机。在五月一日前，我馆还将实现書庫運輸車子化，运書上樓滑車化，送書下厂書箱化，以及制成裝訂報刊用的打眼机。

另外，由邓尚元、叶自青两同志設計的一种讀者穿孔卡片自動取卡机，不久即可完成。这架机器投入生产后，可以解决目前讀者人数急增与借書組工作人员应付不及的矛盾，同时还可以消灭讀者取卡时的排隊象。今后讀者人数增多时，只要增加取卡机的数目即可。正待完成的革新项目尚有打号、蓋章一元化、油印資料半自動化等。总之，我們決心要在一九六〇年内基本实现业务工作机械化、半机械化，以期在不增加工作人员的情况下，使我馆的图书馆流通量和讀者人次都比去年增加80—100%，从而更好地为社会主义建設服务。

本刊啓事

本刊自第三季度起暫改为季刊，并定于每一季度最后一月月初出版。欲訂閱者請到各地郵局洽購，本編輯部不辦理訂購手續。

本刊編輯部 六月二十日